

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

SALAMANCA.—3'50 pesetas al trimestre.
FUERA DE LA CAPITAL.—3'75 id. id.
Número suelto, 5 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

CUARTA PLANA, 5 céntimos línea.
TERCERA PLANA, 10 id. id.
Oficinas, Arroyo del Carmen, 9

Memento Salmántica

Acuérdate Salamanca que eres ruinas y en ruinas te han de convertir.

Hace un siglo que esta terrible sentencia pesa sobre la infortunada ciudad del Tórmes, encargándose de ejecutarla en la guerra y en la paz, nacionales y extranjeros, los extraños y también los propios hijos. Ha llegado el miércoles de ceniza y de la propia manera que el sacerdote coloca sobre nuestra frente la ceniza para movernos al arrepentimiento y la enmienda en la cuaresma, un neófito en el sacerdocio del arte va á colocar sobre la frente de Salamanca el recuerdo de sus ruinas á ver si llega la hora del arrepentimiento y la reparación aunque nos tememos que suceda lo que á aquel varon, de quien dice un autor clásico *si fractis illabitur orbis impavidus ferient ruinas*. Si cayesen los mundos en pedazos impávido le herirían las ruinas.

Salamanca está rodeada de ruinas como círculo de hierro ó mejor como corona de espinas; ruinas y recuerdos existen también en lo interior de la población, que por desgracia va perdiendo todo lo característico, todo lo que la hacía una ciudad respetable é histórica, todo lo que mereció que se la llamase *Roma la chica* por sus cien edificios más ó menos monumentales ó lo que es lo mismo 25 colegios, 25 parroquias, 25 conventos de monjas y 25 conventos de frailes. ¿Qué se ha hecho de esos cien edificios y de otros varios que hacían de Salamanca la ciudad más monumental de España? Han sido substituidos por construcciones raquíticas y mezquinas, casas como las de los villorrios agrícolas de Castilla, ó por edificios en que el arte y el sentimiento nacional quedan mal trechos, ó por rincones inmundos y ruinas en toda su fealdad.

Comencemos por las afueras. De la inmensa mole del convento de San Jerónimo y de su soberbia iglesia no queda en pié más que la portada; el convento de San Antonio desapareció; del Cármen de fuera queda una capilla, habiéndose destruido el edificio con sus cinco cúpulas, semejantes á las del Escorial y obra del mismo Herrera; los Monstenses están en ruinas; de San Pablo no queda más que el ábside de ladrillo y la sombra de las estatuas de la fachada; desapareció Santa María la blanca; al Puente Mayor se le quitó lo que le caracterizaba, el castillo del centro y el toro de piedra, y para hacer la carretera á Fregeneda, se destruyó un precioso puentecillo romano sobre el Zurguén; el convento del Cármen y el cuartel del Rey van uniendo poco á poco sus despojos á los del sitio conocido con el nombre de *los caídos*, donde las ruinas del Colegio de Oviedo y las del de Cuenca eran dignas de Atenas según los que las conocieron; del convento de San Vicente no queda más que el adagio que le elevaba al primer rango entre los edificios de Salamanca: *Media plaza, medio puente y medio claustro de San Vicente*, eran del inimitable

estilo gótico florido; las ruinas del convento de San Agustín, convertido en casas molineras, iban á aproximarse con las del célebre convento de San Francisco, convertido en exíguo paseo público, para continuar la ruina y desolación con las de San Bernardo, cuya escalera de piedra, montada al aire, no tenía rival ni en Salamanca ni fuera de ella; después el Calvario, del que no queda ni rastro; más adelante el convento de Capuchinos y la capilla de Santa Bárbara en la carretera de Zamora y los Mínimos, que con algunos otros edificios venían á enlazarse en torno de la ciudad con San Jerónimo. ¡¡Todos han desaparecido!!

En lo interior de la población se derribaron el convento de los Menores, de estilo gótico y la iglesia de San Adrián, cuya linda portada se conserva en el Hospital que se unía por un bonito arco al palacio de Orellana y que producía mágico efecto en la calle de San Pablo, y ¿por qué se han substituido? Vergüenza dá decirlo, por un barracón de madera que se llama *Salón Artístico* por sarcasmo y otras cuantas barracas, albergue de zapateros de viejo; la plazuela de la Libertad recuerda las ruinas del convento del Cármen; del Colegio de los Verdes, convertido en jardín botánico, quedan restos de su lindo patio y la preciosa capilla se está hundiendo por falta de reparación; la iglesia de San Antonio se trasforma en teatro del Liceo. Y como si no fueran bastantes tantas ruinas se derriba la iglesia de Santa Eulalia en lugar de recomponerla; se terminará el derribo de San Justo y Pastor; está proyectada la demolición de San Isidoro y San Pelayo, y por cuestiones mal entendidas de competencia y de propiedad, se está arruinando, por falta de reparación, el Colegio Viejo ó de San Bartolomé, donde están las oficinas del Estado, no obstante las gestiones de distinguidas personas de esta capital; *es urgente que Salamanca una todas sus fuerzas y reclame sin descanso la reparación* de un monumento de primer orden en la esfera del arte, que sirvió de modelo al edificio del Congreso de los Diputados y que en el orden histórico ha producido colegiales tan ilustres como San Juan de Sahagún, el Tostado, Palacios Rubios, San Pedro de la Gasca, además ocho cardenales, dos patriarcas, treinta arzobispos, diez obispos, diez gobernadores del reino, catorce vireyes, veinte capitanes generales y otros muchos varones ilustres.

¿Y qué diremos de las callejas de la Catedral? Tortuosas, sombrías y poéticas, dejando ver á intervalos la silueta de la Catedral, con sus edificios ennegrecidos eran mudos testigos de las travesuras del célebre é histórico Estudiante de Salamanca. La mano impía de los novadores comenzó derribando el palacio del arcediano de Ledesma, para convertirle en huerta, después se derribó una casa de la calle de Doyagüe que tenía dos portadas góticas y ahora acaban de derribarse la histórica casa de *la Cabeza*, primer colegio de los Caballeros de la Orden de Santiago en esta ciudad y otras construcciones, para dejar al descubierto lo más

feo, deforme y pobre que tienen las dos Catedrales. ¿No era preferible que el dinero mal gastado en esta obra se hubiese dedicado á dejar al descubierto el ábside bizantino de San Juan de Barbalos y el de Santo Tomás Cantuariense, derribando los edificios adosados que tanto les afean y reparándoles convenientemente.

Pora terminar, si los encargados de la administración pública son culpables de la destrucción de gran número de edificios; de los propietarios particulares se ha apoderado también el vértigo de la demolición y del mal gusto siguiendo corrientes opuestas á las que dominan en las naciones más cultas de Europa, donde se conservan con entusiasmo los edificios que tienen la *patina del tiempo*; así que Salamanca va perdiendo todo lo original y característico para entrar en el malhadado patrón de las casas de ladrillo y yeso, por esta causa se han destruido: una casa árabe, de guijarro y argamasa, acaso la única que había en Castilla, en lo que hoy ocupa la fonda del Comercio; una portada de gusto delicado, en las afueras de la puerta de Toro, casas del Suizo y otras dos en la calle de la Estafeta... Pero no recordemos más.

Salamanca se está convirtiendo en una ciudad ni antigua, ni moderna; ni grande, ni chica; ni industrial, ni agrícola: Salamanca no debe permanecer por mas tiempo infiel á sus tradiciones y de ahora en adelante ha de procurar á todo trance y á todo coste la conservación no solo de los edificios monumentales y de primer orden, sino cuanto de interesante, curioso ó característico encierra.

HERODOTO.

El pensamiento de nuestro siglo

La familia humana desgarrándose en luchas seculares y cruentas; los pueblos destruyéndose unos á otros y devorados por el odio; los hombres atraillando bajo su látigo legiones de hombres; el derecho pospuesto siempre á la fuerza, la debilidad como pasto de los poderosos, los hombres persiguiéndose como fieras para aniquilarse; odios, sangre, destrucción, tales son las tristezas de la historia.

El espíritu se siente fatigado y entristecido al meditar en estos horrores. No podía, no, avenirse la humanidad con el régimen cruel de la guerra, con el despotismo bárbaro que destruye la libertad, con el odio que aniquila las almas; y allá de entre las nebulosidades del espíritu abierto por primera vez á los resplandores del pensamiento divino, surgió una aspiración santa, la esperanza en la venida de Bautistas y Profetas, que anunciase el culto á una idea superior, á una doctrina nueva, que aniquilase la fuerza bruta y pusiera altas, como faros de la conciencia, las ideas justas.

Esta esperanza, alimentada por misteriosas instrucciones, por revelaciones vagas, ha venido cruzando las almas á través de los tiempos, apereciéndoles á la nueva doctrina.

Profetas y profetas aparecen prediciendo el día de la redención humana, el día sacrosanto de la reconciliación. Y el hombre, lleno de esta nueva fé, espera la realización de promesas divinas, reveladas al pensador, cuales son: «la paz santa, sirviendo de fundamento á la reconciliación humana.» Llena el alma de la nueva esperanza, se apagan los odios, dulcifican las relaciones de los pueblos, disminuyen los sangrientos combates... y el pensamiento de la paz vá llenando los espíritus...

Las revelaciones hechas por Dios ó los sacerdotes de la ciencia, se cumplen; la humanidad redimida del error, ha oído la voz del cielo. Una luz háse encendido en la conciencia de los hombres; desde las alturas del pensamiento, desde cual otro Sinaí, se ha oído la voz divina, la voz de los oráculos del saber moderno, proclamando entre llamas espirituales y rayos de ideas, el código de la ley divina: la fraternidad y la paz.

Los ideales antiguos, la conquista, la guerra, la dominación, caen de la conciencia de los hombres, y la decadencia de esas bárbaras aspiraciones ha llegado ya á los interiores del alma. Llénanse las almas de una nueva luz y todo conato de cruentos combates, es mirado con encono y protesta, surgiendo de todas las almas el himno al mandato del nuevo evangelio, á la paz sacrosanta.

Aquellas palabras dulcísimas del sublime mártir de Galilea, *todos somos hermanos*, resuenan en los espíritus, verificándose de este modo dulce, sencillo y santo, la conjunción divina del espíritu del filósofo galileo, con el espíritu moderno. Y como el sublime Jesús pone en la conciencia moral del hombre la idea de un Dios, no airado y violento como el de la Biblia que vomita fuego y arrasa ciudades, y á cuya voz se estremecían los montes y se oscurecían los cielos, sino el Dios bueno, piadoso, dulce, todo amor, que provee de semilla á las aves, los sacerdotes de la ciencia, los profetas de la nueva fé, dicen que los hombres no han de ser especies carniceras que se aniquilen en feróz antropofagia, sino una familia en la que todos son hermanos, que debe oponer al régimen bárbaro de la guerra destructora, el régimen santo del trabajo creador.

Cuando se vé á los hombres empeñarse en luchas dignas de su abolengo racional, cuales son las luchas del espíritu y proclamar alto el pensamiento de paz de nuestro siglo, pensamos que los cielos han de agitar sus arpas de oro en señal de gozo, y los génius han de lanzar al aire en armónico coro, las sublimes notas de sus estrofas inmortales.

¡Bendito, bendito por siempre, el pensamiento de paz de nuestro siglo!

D. N.

ADMINISTRACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE SALAMANCA

Circular

Juntas periciales.—Recuentos de ganadería

No ignora esta Administración las dificultades que con motivo de las elecciones se habrán opuesto al cumplimiento del percutorio servicio de los recuentos de la ganadería en la mayor parte de los pueblos de la provincia y el exceso de trabajo que con igual causa habrá pesado sobre los Ayuntamientos para ocuparse de él y de la renovación de Juntas periciales é instalación de las nombradas.

Por esta razón no ha apurado una vez terminado el plazo que se concedió por sus circulares y no solo no ha apurado sino que deseosa de que los servicios á su cargo se cumplan

como es debido pero sin perjuicio de las corporaciones locales, concede un nuevo término hasta el 15 del corriente para darles cima.

En su virtud espera, 1.º que los pueblos que no hayan procedido á renovar la mitad de su Junta pericial, lo hagan antes de dicho día en la forma que dispone la circular inserta en el *Boletín oficial* del 6 de Diciembre; 2.º que éstos y los que hayan renovado, la instalen y den posesión de su cargo á los individuos nombrados, dando cuenta á esta oficina; 3.º que se practiquen donde no se haya efectuado, los recuentos de la ganadería, teniendo en cuenta lo prevenido en circular de 20 de Diciembre y enviando los documentos que allí se mencionan, y 4.º que aquellos pueblos que no hayan remitido todos estos, lo hagan á correo seguido lo mismo que los que no lo hayan hecho en el papel correspondiente reintegrado en los correspondientes timbres móviles.

Esta Administración espera que en atención á la consideración que se guarda á los Ayuntamientos, no darán lugar á que se adopten medidas coercitivas.

Salamanca 4 de Febrero de 1891.—Tomás M. Morales.

Sección de Tribunales

En la causa vista ayer ante el Jurado, la Sección de derecho dictó auto de sobreseimiento libre por falta de acusación á favor de Rosauro Dominguez Garrido, procesado por el delito de expendición de moneda falsa.

Mañana á las diez se reunirá el Jurado en la Audiencia para conocer de la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Enrique del Arco Iglesias, por suponersele autor de un delito de homicidio. Ponente, Sr. Martín. Fiscal, Sr. Becerra. Abogado, Sr. Díez del Valle. Procurador, Sr. Durán (D. Cipriano).

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBESSRAD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—Santa Carolina de Ricci, San Benigno, San Marcelo mártir, San Lucinio, San Policeto, San Estéban y San Julián.—I. P.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale 6'57; pónese, 5'32.—Luna: sale, 9'45 de la mañana; pónese, 11 de la noche.

Con motivo de haberse exhumado, por un error sin duda, toda vez que no existía razón ni motivo de ningún género, los restos del que fué Presidente de esta Audiencia de lo Criminal señor Cernuda, fué grande el disgusto que sufrió antea-yer la viuda y familia del finado al tener noticia del suceso.

Afortunadamente hubo tiempo de deshacer la equivocación que los dependientes del Cementerio padecieron y de reponer las cosas á su antiguo estado, pero es de lamentar que ocurran casos como el de que damos cuenta, porque facilmente se lleva la intranquilidad al seno de las familias, aun cuando estas tengan nichos de propiedad y se hallen al corriente en los pagos.

Dice *La Region* que ha desaparecido de Santa Marta, sin que hasta la fecha se sepa su paradero, la maestra de niñas de expresado pueblo.

La Comisaria de Guerra de esta plaza convoca á concurso á los cosecheros ó negociantes que deseen facilitar cebada y paja para pienso con destino á los caballos de la fuerza de la guarnición de esta provincia, á fin de que presenten proposiciones

y muestras el día 17 del actual á las doce de la mañana.

Hace unos días que fué puesto á disposición del Juzgado de Sequeros un sujeto, como presunto autor del horrible asesinato cometido en la plaza pública de Madroñal.

Vestidos de paisano y con las ropas bastante averiadas, hemos tenido ocasión de ver por las calles de esta ciudad á algunos militares emigrados, de los que tomaron parte en los sucesos ocurridos hace pocos días en Oporto.

Apesar de haber ido ayer tarde infinidad de personas de merienda, unas á Tejares y otras á la Aldehuela, Soto Muñiz, Huerta de Otea, etc, y muchas solo de paseo por las Afueras de la ciudad, es lo cierto que al templo de Santo Domingo acudió un gentío inmenso á oír al sábio Prelado de la diócesis, que pronunció un elocuente discurso alusivo á la festividad que celebraba la Iglesia.

En vista de los datos oficiales relativos á la proclamación de diputados por todos los distritos y circunscripciones verificada el jueves último, el futuro Congreso se compondrá de 291 diputados adictos y 154 de oposición.

Esta última cifra la componen así:

Liberales de la Península:

De la izquierda.	23
» derecha.	50
Gamacistas.	11
Idem de Puerto-Rico.	4
Reformistas.	13
Martistas.	8
Republicanos.	25
Carlistas.	6
Independientes.	2
Oposiciones de Cuba.	10
Autonomistas de Puerto-Rico.	2

Total. 154

Estos datos han de sufrir alguna alteración, pues hay varios diputados, tanto adictos como de oposición, que han sido proclamados en dos distritos.

Mercedo de Valladolid

Cotizaciones del día 11 de Febrero de 1891

La entrada en los Almacenes generales de Castilla ha sido de 300 fanegas de trigo, pagándose á 41 3/4 reales una.

En el Canal ha sido de 400 fanegas de trigo á 41 1/2 reales.

Un extranjero dá algunas noticias acerca del testamento de León XIII, Papa.

Segun parece, el Santo Padre deja á sus sobrinos todo su patrimonio personal, que asciende á unas 100.000 pesetas.

Todo el resto de su fortuna, que consiste en objetos de arte y en plata labrada, pasará á ser propiedad del Tesoro pontificio, excepto algunas cantidades importantes que lega á la Propaganda, á las Misiones y á la Caja para la represión de la esclavitud.

Ha sido también acogida por los doctores de este claustro universitario la candidatura del señor Maldonado Macanáz para senador por la Universidad, que desde ahora puede asegurarse, no solo que saldrá triunfante, sino que será una mayoría honrosísima la que obtenga, aun en el caso de que se presente candidato de oposición.

En varios círculos de esta capital oímos decir ayer, que había llegado á Salamanca un emisario del Sr. Ruiz Zorrilla.

No sabemos que fundamento tendrá la noticia, á menos que se aluda á la estancia del conocido republicano Sr. Zuazo, que se hospedó en la casa de D. Laureano Estéban Sanchez.

Esta mañana á las once y media ha sido conducido á la última morada el cadáver de la Sra. doña Antonia Garcia Martín.

Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Ha dejado de prestar sus servicios en las oficinas de «La Económica» Centro jurídico, administrativo y mercantil y de seguros sobre litigios establecido en la corte, nuestro particular amigo el abogado D. Eugenio Torres Riesco, sustituyéndole el letrado D. José Rochano Urreta.

Según una estadística publicada recientemente, las Hermanas de la Caridad tienen á su cuidado en la actualidad un total de 2.947.000 personas, educando á 32.978 niños y poseen 322 casas.

Un mozo que noches pasadas, cuando más concurrido se hallaba el Casino de Salamanca, produjo una detonación como de arma de fuego, tuvo ayer á las doce de la mañana la mala ocurrencia de aplicar una cerilla encendida á un botellín lleno de pólvora que había colocado en el portal del Convento de las Jesuitas, ocasionando, como es natural, la alarma consiguiente á cuantas personas se apercibieron de la explosión que hizo y resultando él con algunas quemaduras en una mano.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores, que de los tres operarios de la imprenta del Sr. Nuñez que sufrieron ayer graves contusiones á consecuencia de haberse desbocado los caballos del coche en que se dirigían dando un paseo por las afueras de la ciudad, uno de ellos, muy conocido por Gregorio (a) *el Chorizo*, falleció á las doce horas, próximamente, de ocurrir tan desgraciado suceso.

Tanto el Regente de dicho establecimiento tipográfico como el otro dependiente del Sr. Nuñez que resultó también herido, siguen bastante mal por desgracia.

Un caso divertido de difamación por fonógrafo ha entretenido estos últimos días al auditorio del tribunal de Nueva York. El huésped de un hotel no encontró nada mejor, para vengarse de los malos procedimientos culinarios de su patrona, que colocar en la cocina un fonógrafo que recogiera las frases de ésta y las órdenes que daba á la cocinera.

Al cabo de unos cuantos días, y hallándose reunidos en el comedor todos los huéspedes, el vengador de éstos abrió el fonógrafo que refirió cuantas picardías había proferido contra aquéllos la patrona.

Esta, indignada y llena de cólera, ha llevado al huésped á los tribunales.

A los que sufran afecciones crónicas de la garganta, nariz ú oídos les aconsejamos visiten la consulta que dirige en Madrid, Hortaleza, 40, el reputado especialista Dr. Gallego. El mes último ha presentado á sus compañeros muchas personas curadas de ozena (fetidez de aliento consecutiva á graves lesiones de la nariz) é importantes curaciones de sordera y flujo de oídos rebelde anteriormente á todo tratamiento. Médicos notables le felicitan constantemente por el buen éxito que obtiene en los enfermos que asiste.

¿Veís las plantas mustias y agostadas adquirir frondosidad y reverdecer con la lluvia?

Pues así el Jarabe de Hipofosfitos de Climent dará la salud y la vida á vuestros hijos pobres de sangre, débiles y enfermizos.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

De fuera de España

Madrid 12, 1 de la m.

Nada menos que 15.000 obreros de las minas de Pensilvania (América) se han declarado en huelga.

El trancazo está haciendo muchos estragos en Francia.

Tres buques insurrectos de Chile han reconocido al Gobierno legítimo del general Balmaseda.

Se hacen grandes preparativos en la Argelia para recibir á Mr. Carnot.—Zeda.

Entre republicanos

Madrid 12, 2:50 de la m.

Por si bajaron ó no debieron bajar á la estación férrea á recibir al Sr. Salmeron, algunos zorrillistas, aumentan cada día más las disidencias en esta fracción republicana, disidencias sostenidas por el periódico *El País*.

También algunos federales disidentes proyectan publicar un manifiesto afirmando que los procedimientos revolucionarios son esenciales para el triunfo de la República. El señor Pí y Margall lo desautorizará.—Zeda.

Anuncios de preferencia

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SALAMANCA

El Consejo de Administración, en el desoá de dar facilidades á las personas que acude en efectuar préstamos sobre Ropas ó Alhajas, hacerlos efectivos ó renovarlos, ha acordado que las horas de despacho para practicar estas operaciones sean desde las ocho y media de la mañana á las siete de la noche, sin interrupción.

La entrada al Monte de Piedad se halla establecida en la Calleja de las Isabeles.

TÓPICO VERDAD

contra los sabañones

—(Frasco UNA peseta, San Julián, 29)—

CARLOS FUNCIA

La Sastrería Inglesa

DE

L. Dianouz y B. Schweizer
PLAZA MAYOR, 22.

ofrece al público un grande é inmejorable surtido en géneros extranjeros de última novedad, que junto con el corte especial de esta casa, le han creado la fama de una de las mejores sastrerías.

Cría de Tencas

En la calle de Caldereros núm. 2, segundo, se reciben encargos á precios convencionales, (cría superior).

SE ARRIENDA la casa núm. 7 de la plazuela de San Justo. Informarán en la Calle de Zamora 37.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negros es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean *terciánas*, *cuartanas* ó *coticianas*. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

JUAN LEON CHECA

Verdadero fumista y campanillero. Se colocan toda clase de chimeneas, caloríferos y cocinas; así como toda clase de campanillas, por complicadas que sean; garantizando su colocación, á precios reducidos.

Calle de las Mazas, 9, ó detrás del Cuartel de Caballería

Gran taller de Pintura y Fotografía

DE

SANTOS TORDESILLAS

Premiado en la Exposición de Bellas Artes de Castilla la Vieja en el año de 1890

Única casa que todos sus trabajos Fotopictóricos se ejecutan en la misma.

Pinturas de Tapices, Decorados preciosos con los adelantos más modernos.

Pintura de Paisage, Flores y Adorno, sobre raso, gró, porcelana y otras materias.

Lecciones de Pintura al óleo, Acuarela y Fotografía.

Retratos Pintados desde la miniatura hasta el tamaño natural.

SANTA TERESA, NÚM. 5; SALAMANCA

SE VENDE el Café-teatro titulado de la Palma, único establecimiento de esta clase que en la actualidad existe en Ledesma.

El edificio consta de las siguientes dependencias: Café con pozo para la nieve. Teatro con el decorado necesario. Casa.

Se halla situado en la plazuela de la Parra. Su dueño, José de la Iglesia, informará.

EN LA CASA DE PRESTAMOS,

Cuesta del Carmen, núm. 13, se empeñan toda clase de ropas, alhajas y demás efectos.

CASA MATHIEU-PLESSY
PARIS — 11, rue de Chuny — PARIS
TINTA DE TODOS COLORES
TINTA VICTOR HUGO



En adelante no gustaré
otra tinta que esta
Victor Hugo

SE HALLA EN TODAS LAS PAPELERIAS
De España y de Portugal.

SE VENDE UNA CASA de nueva planta, situada en el Arrabal del Puente, carretera de la Fregeneda, núm. 7.

Del precio y condiciones, darán razón en la misma.

NAVARRAS

desde 48 céntimos.—Cretonas, desde 35.—Terlices jergones, desde 70.—Lonas, desde 40.—Curties colchones, desde 60.—Lienzos crudos, desde 20.—Idem blancos, desde 40.—Idem hilo puro, desde 66.—Telas blancas 4/4 ancho, desde 35.—Visillos, desde 45.—Arabias, desde 48.—Inglesinas, desde 40.—Indianas, desde 30.—Telas colchas, desde 35.—Muletones, desde 30.—Tartanes, desde 45.—Merinos, desde 40.—Retortas hilo puro, desde 80.—Batistas de algodón, desde 75.—Batistas de hilo puro, desde 1 peseta y 50 céntimos.—Franelas blancas, desde 2'70 id.—Piqué, desde 90 céntimos, y otros varios géneros, se venden todos á Precio fijo (económico), en la tienda de

José Acedo, Lonja 15, Salamanca

NOTA. Sigo comprando los duros isabelinos y antiguos y toda clase de monedas de oro y plata, tanto del reino como del extranjero.

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

1891

ULTRAMARINOS

Plaza de la Verdura (ANTIGUA TIENDA DE LA MENORIA) Portales, número 19

SALAMANCA

Precios sumamente económicos en el ramo, y sin competencia.
Nota.—Varios artículos con precios detallados á continuación:
CERA, clase especial, pura de abejas, para el culto divino, á 7 1/2 reales libra.

ANÍS DEL MONO, recomendable á las casas de familia por su calidad y pureza, á 16 reales frasco de un litro.

QUESO GRUYERE, clase extra, á 5 reales libra.

ID. MANCHEGO, legítimo y único en ésta casa, á 5 1/2 reales libra

SALCHICHÓN DE VICH, puro lomo, clase inmejorable, á 12 reales libra.

PERLAS DEL D^r CLERTAN

Aprobación de la Academia de medicina de Paris.

MEDICACIÓN ANTIESPASMÓDICA

a. Perlas de Eter de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencias al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y mas particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones, vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fab y origen: CASA L. FRERE, A. CHAMPIGNY et C^o, succ^{rs}, 19, r. Jacob, Paris. Depósito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl^o p^o; al por menor, en Salamanca: ANGEL RUIZ PIÑUELA, farmacéutico.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta
Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. — Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española. G. Formiguera y Comp.^a Barcelona, impreso en tinta roja. — Al por menor, en las principales farmacias.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insostenible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

PORTUGAL

PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENICALES

Útiles en el tratamiento de Diabete, Albuminuria, Gotta, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga

De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO.

Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

EL TALLER

de carruajes de Juan Valverde, que estaba en la imprenta de Nuñez, frente al Hospital, se ha trasladado á las afueras de la puerta de Toro Calzada de Toro.

En dicho taller hay carruajes de uno y dos caballos y maderas de negro y encinas á precios arreglados

Joya medicinal

para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

nada puede reemplazarlas

ÚNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS

han obtenido ocho Medallas de Oro y seis Diplomas de Honor

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE TODOS LOS LAURADOS EN EXPOSICIONES ANTERIORES

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens Real Aquarium Westminster

Este Gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación española el Gran Diploma de Honor y medalla de Oro y Placa de primer clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, y Anti-escrofulosas—Anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras en las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse

R. I. CHAVARRI, ATOCHA 87.-MADRID

Depósito en Salamanca: En todas las farmacias y droguerías.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagre, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disentería y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla; el autor, Farmacia Globo: Tetuán, 20.

Salamanca, Angel Ruiz Piñuela.

Precio de cada frasco, 24 reales

Jarabe de Hipofosfitos de Climent

cura radicalmente la anemia, escrofulosis, raquitismo, debilidad general y pas las enfermedades que reconocen por causa la pobreza de la sangre.

Para acelerar las convalecencias no tiene rival, y dá mucho apetito: su gran propagación es debida á sus maravillosos resultados.

De venta, en todas las farmacias.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela; Salamanca



La Inyección G. GRANDE

es el mejor, más rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades SIFILITICAS y VENEREAS, y para los flujos crónicos ó recientes, sean de la clase que fueren.

La prescriben los doctores con gran éxito, porque no contiene astringentes vegetales, ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez, ó algún otro inconveniente.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Únicos agentes en España: Furnó y Compañía, Barcelona.

UltraMarinos,

3—Portales del Pan—3

Chocolates y conservas de todas clases y cerillas.

SALAMANCA